

СВЯТО ХРАНИМ ПАМЯТЬ ОБ ОТЦЕ

ПРОШЛОЙ весной на торжественном митинге, посвященном 67-й годовщине со дня окончания Великой Отечественной войны, глава городского округа В.Н. Чернов отметил, что среди 22 тысяч анжеросудженцев, отправленных на фронт, десять были удостоены высших знаков российского воинства - орденов Александра Невского и Богдана Хмельницкого. Среди награжденных орденом Александра Невского был и мой отец - Семен Филиппович Крутько, командир 1-го батальона 137 отдельной стрелковой бригады, сформированной в начале войны в Анжеро-Судженске.

В то время мы жили в этом городе - в доме №43 на улице Дорожной.

Всем нам - и пожилым, и молодым - важно знать историческую правду о жизни и боевых подвигах наших отцов, дедов и прадедов. Нет ничего драгоценнее памяти, передаваемой из поколения в поколение. Тяжкие испытания выпали на долю советского народа в годы Великой Отечественной войны. Но он выдержал.

В июле 1942 года для награждения командиров Красной Армии за боевые заслуги был учрежден орден Александра Невского. Мой отец стал одним из первых его кавалеров: получил орден №11. Награда эта, безусловно, заслуженная. Всю свою сознательную жизнь отец посвятил военному делу. В армии он с 22 лет: служил в Сибири и на Дальнем Востоке. Воевать начал в составе 137-й ОСБ на Ленинградском фронте, затем - на Волховском.

Тяжелые бои вели наши войска на этих фронтах. Смер-

тельная угроза нависла над Ленинградом. К концу сентября 1941 года немецко-фашистские полчища, наступавшие на северную столицу, понесли значительный урон. План



гитлеровского командования по стремительному захвату Ленинграда был окончательно сорван. Наши войска перешли к обороне в крайне тяжелых условиях блокады.

В августе-октябре 1942 года войска Волховского и Ленинградского фронтов провели Синявинскую операцию, предотвратив удар, готовившийся противником с целью захвата Ленинграда. В этих боях среди многих частей и соединений Красной Армии отличилась и 137-я стрелковая бригада. Сочетая опыт управления боевым подразделением и личный героизм, грамотно применяя тактические приемы ведения боя и воодушевляя солдат сво-

им примером, батальонный комиссар С.Ф. Крутько добился выполнения важной задачи по прорыву обороны противника. Вот как описан этот боевой подвиг в наградном листе:

"Крутько Семен Филиппович в районе жел. дор. Синявино-Мга, получив боевую задачу от командования бригады достичь треугольника жел. дор. в районе совхоза "Торфяник" и попав под минометный и арт. огонь неприятеля, дал приказ немедленно окопаться всему личному составу батальона, вызвал на помощь танки, при подходе последних поднял свой батальон в атаку и, идя вслед за танками, достиг передней линии немецких укреплений.

В рукопашном бою

были перебиты расчеты противотанковых орудий и минометов врага, уничтожена техника. Не задерживаясь, военком т. Крутько повел дальше свой батальон и оседлал фронтовую дорогу, откуда выбил большую группу автоматчиков и, преследуя их, прорвал основную линию обороны неприятеля, чем и выполнил боевой приказ командования бригады.

За инициативу, находчивость, отвагу, а также личный пример (в штыковом бою т. Крутько заколол семнадцать гитлеровцев, причем три раза 3-го сентября с/г водил батальон в штыковые атаки) представляется к правитель-

ственной награде - ордену Александра Невского".

В известной песне "Волховская застольная" (музыка И. Лобанова, слова П. Шубина) есть такие строки:

Будут навеки в преданьях
прославлены

Под пулеметной пургой
Наши штыки на высотах
Синявина,

Наши полки подо Мгой!

Это о моем отце и его однопольчанах, которые внесли весомый вклад в дело защиты Ленинграда от немецко-фашистских захватчиков.

Впоследствии гвардий майор С.Ф. Крутько был тяжело ранен в боях за Будапешт и умер от полученных ран 28 декабря 1944 года. До его сорокалетия оставалось всего восемь дней. До Победы - 4 месяца и 11 дней. Семейному горю не было границ. Моя мать Зинаида Самойловна осталась с тремя несовершеннолетними детьми без имущества и крыши над головой. Выжить нам помогли односельчане, колхоз построил дом, государство выделило единовременную помощь в размере 25 тысяч рублей.

К сожалению, уже нет на свете ни моей мамы, ни старшей сестры Ларисы. Из нашей семьи остались только я и сестра Алла. Но и этим малым составом мы до конца жизни будем свято хранить память об отце и гордиться его боевыми подвигами.

Валерий КРУТЬКО,
заслуженный врач
Украины, доктор
медицинских наук,
профессор (г. Харьков).